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编 制 说 明
一、工作简况
1、 任务来源
2021年3月，由绵阳市农业科学研究院提出地方标准申请，3月9日绵阳市市场监督管理局发布关于《黄连种子繁育技术规程》等9项地方标准立项计划的公示，批准《温光型两系杂交小麦栽培技术规程》地方标准立项。以强优势小麦杂交种创制与应用、国家小麦产业技术体系绵阳综合试验站项目作为支撑。
2、 起草单位和主要起草人
起草单位为绵阳市农业科学研究院，主要起草人有任勇、吴舸、陶军、何员江、杜小英、雷加容、郑首航、张华、邹凤亮。
3、 主要工作过程
①成立课题组，制定工作方案
[bookmark: _GoBack]立项后，积极组织技术骨干成立课题组，召开标准编制方案论证会，确定编制原则、编制框架、内容和拟定，研究和制定了标准编制工作方案。对项目组人员进行明确分工，责任落实到人。
②收集、整理和归纳资料，撰写提纲和方案
为了做好标准编制工作，项目组成员认真收集、整理近两年的试验数据资料，到种植大户、种业企业及研究单位开展广泛调研，多方查找资料，经系统梳理和分析，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》制定和撰写了标准提纲和方案。
③意见征求和修改
项目组召开标准起草工作研讨会，形成了标准征求意见稿后，向绵阳市相关农技推广部门、栽培专家、专业合作社征求意见，对征求意见稿进行了修订,形成了标准送审稿。
2、 确定标准主要内容的依据
本标准依据GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草，由范围、规范性引用文件、定义、主要技术指标、品种选用与地块选择、栽培技术及指标等6个部分组成。其中主要技术指标、品种选用与地块选择、栽培技术及指标是本标准的主要技术内容，是课题组经过多年不同温光型两系杂交小麦（下文简称“杂交小麦”）品种筛选适宜氮肥、密度的栽培试验等试验总结的经验，既以科学研究和试验数据为依据，又结合本区域地形地貌和自然条件、杂交小麦生产现状等实际情况而制定的，确保了标准的适用性、实用性和技术可行性。
三、与现行法律、法规和上级标准的关系
本标准与现行农业相关法律、法规和上下级标准没有冲突。本标准引用了GB/T 15063-2009 《复混肥料（复合肥料）》、NY/T 503-2015 《单粒（精密）播种机 作业质量》、DB53/T 993-2020 《温光敏两系杂交小麦制种技术规程》、DB5107/T 73-2020 《酿酒专用小麦优质高产栽培技术规程》。
四、重大分歧意见的处理经过和依据
标准制订过程中无重大意见分歧。
五、贯彻标准的要求和措施建议
为使标准更好地发挥作用，促进杂交小麦安全标准化生产，规范栽培技术，提高小麦品质和产量，项目组将加强标准宣传和技术指导，大力开展杂交小麦的示范推广，开展杂交小麦优质高产栽培技术培训，使区域内的种植户及种业企业能够了解标准各项技术要求，并结合本地区实际落实到生产中，从而发现标准执行中的问题，不断修订完善。
六、其他应予说明的事项。
通过选育创制出的杂交小麦，有较强的杂种优势，具有用种量低、抗逆性好、产量高、品质佳等优点，推广种植杂交小麦对确保国家粮食安全有着重要意义。绵阳市作为全省小麦种植面积较大的地区，对全省杂交小麦推广种植具有重要影响力。依托国家小麦改良绵阳分中心，绵阳市杂交小麦品种选育和推广应用全省领先，绵阳市农科院已培育出的绵杂麦168、绵杂麦512、绵杂麦638等一批优质抗病杂交小麦品种在生产上推广应用，较其他地方具有品种基础优势和产业优势。但目前国内杂交小麦推广应用还处于起步阶段，栽培技术相关标准还处于空白状态，生产上缺少杂交小麦标准生产技术规程，一定程度上限制了杂交小麦的推广应用，难以确保杂交小麦产量品质的稳定性。因此，根据我们多年研究结果，制定杂交小麦优质高产栽培技术规程，为指导种植户进行杂交小麦生产，促进农户增产增收，填补杂交小麦在栽培技术方面的空缺。
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